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	Государственная политика в области охраны и укрепления здоровья. Нормативные документы, регламентирующие профилактическую деятельность. Национальные проекты  


	Занятие

1


Значение изучения темы: медицинская профилактика — часть широкого комплекса межведомственных мер, направленных на укрепление здоровья населения и профилактику заболеваний. Это одна из важнейших национальных задач, поставленных правительством перед органами здравоохранения.
Цель занятия:  изучить нормативные документы, регламентирующие профилактическую медицину.

 1. 1    Государственная политика в области охраны и укрепления здоровья

      Здоровье населения является важнейшим фактором успешного общественного развития и национальной безопасности, важным ресурсом для обеспечения стабильности государства, а по уровню качества жизни и состоянию здоровья населения можно судить об эффективности государственной политики в области социальной сферы. Неустойчивое развитие экономики страны, недостаточно правовое, ресурсное, информационное и финансовое обеспечение мероприятий по сохранению общественного здоровья и развитию здравоохранения, затянувшиеся реформы способствовали значительному ухудшению здоровья населения.
       Смертность в России самая высокая в Европе  не только среди высокоразвитых стран, но и среди стран бывшего социалистического лагеря  — Польши, Чехии, Румынии, стран Балтии.  Главной  причиной смерти являются хронические неинфекционные (потенциально предотвратимые) заболевания, на долю которых приходится 90 % всех смертей. Среди них на перовом месте находятся сердечно-сосудистые заболевания (56%), внешние причины (в первую очередь травмы и отравления) - 17% и онкологические заболевания (14%). В среднем люди в нашей стране живут на 10 — 15 лет меньше, чем в Европе. Средняя продолжительность жизни мужчин в России составляет 59 лет, женщины в среднем живут дольше — 72 года. Такого большого разрыва в продолжительности жизни между мужчинами и женщинами нет ни в одной стране. 
       В Российской Федерации приверженность граждан здоровому образу жизни чрезвычайно низка:

        — курит 75% мужчин и 25 % женщин, ежегодно 220000 человек умирает в связи с курением;

        — злоупотребляет алкоголем 70 % мужчин и 47 % женщин.  Показатель потребления алкоголя в пересчете на чистый спирт (12 литров на душу населения в год) один из самых высоких в Европе;

       —  лишний вес имеется у 20 % мужчин и 25 % женщин;

       — не занимаются спортом 38 % мальчиков и 59 % девочек.

     Согласно выводам Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), состояние здоровья человека зависит от медицинских услуг  на 15%,   и на столько же  от чистоты окружающей среды, на 25 % — от уровня жизни. Таким образом, получается, что здоровье человека зависит  от его образа жизни.  
       Государственная политика
 в области охраны здоровья граждан реализуется Правительством РФ на основе действующей законодательной базы в соответствии с направлениями, определяемыми Президентом РФ, путем принятия соответствующих решений в рамках документов концептуального
 характера.

       Концептуальными документами, утвержденными Правительством РФ, являются:

1.Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г. (далее – Концепция
); 

2. Основные направления деятельности Правительства Российской Федерации на среднесрочную перспективу.

     Политике в области охраны здоровья граждан в данной Концепции посвящены разделы: «Демографическая политика и политика народосбережения», «Развитие здравоохранения» и «Развитие физической культуры и спорта».

      Основной задачей концепции является воспитание у населения самосознания ценности здоровья как фактора активного долголетия и в соответствии с этим повышение ответственности индивидуума за собственное здоровье и изменение мотивации его  поведения.

       Для решения этой задачи необходимо информирование и обучение людей определенным навыкам поведения.
      В концепции сформулирована цель государственной демографической политики — это снижение темпов естественной убыли населения, стабилизация численности населения и создание условий для ее роста, а также повышение качества жизни и увеличение ожидаемой продолжительности жизни.  Предусматривается необходимость обеспечения стабилизации численности населения на уровне не ниже 142–143 млн человек и создание условий для повышения к 2025 г. численности населения до 145 млн человек  при средней продолжительности жизни до 75 лет.

       Приоритетными направлениями государственной демографической политики определены следующие направления:

1) снижение смертности населения, прежде всего высокой смертности мужчин в трудоспособном возрасте от внешних причин, в том числе:

· снижение смертности и травматизма в результате дорожно-транспортных происшествий и других внешних причин;

· профилактика, своевременное выявление на ранних стадиях и лечение сердечно-сосудистых и других заболеваний, которые дают высокий процент смертности среди населения;

· снижение смертности и травматизма от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, профилактика и своевременное выявление профессиональных заболеваний;

· создание развитой инфраструктуры жизнеобеспечения и реабилитации лиц, работающих в экстремальных условиях;

· снижение материнской и младенческой смертности;

2) сохранение и укрепление здоровья населения, увеличение роли профилактики заболеваний и формирование здорового образа жизни.

     Сохранение здоровья населения и усиление профилактики заболеваний требуют развития условий для ведения здорового образа жизни, организации и развития медико-профилактической помощи путем внедрения современных медико-профилактических технологий, разработки и внедрения механизмов стимулирования у граждан ответственного отношения к своему здоровью;

3) повышение уровня рождаемости (в том числе за счет рождения в семьях второго и последующих детей), включая:

·  укрепление института семьи, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций семейных отношений, семейного воспитания;

· развитие системы поддержки семьи в связи с рождением и воспитанием детей, обеспечение государственной материальной поддержки семей, имеющих детей;

· поддержку семей, принимающих на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей, профилактику семейного неблагополучия и социального сиротства, обеспечение защиты прав и законных интересов детей;

· повышение качества оказания медицинской помощи женщинам в период беременности и родов, развитие перинатальных технологий;

· укрепление репродуктивного здоровья населения, государственную поддержку лечения бесплодия, проведение комплекса мероприятий, направленных на профилактику и снижение числа абортов;

· профилактику, раннее выявление нарушений в состоянии здоровья детей и подростков, развитие и внедрение высокоэффективных методов лечения в педиатрии;

· поэтапную ликвидацию рабочих мест с вредными или опасными для репродуктивного здоровья населения условиями труда;

· реализацию программ по предоставлению доступного семейного жилья;

· совершенствование инфраструктуры дошкольного образования;

4) управление миграционными процессами в целях снижения дефицита трудовых ресурсов в соответствии с потребностями экономики;

5) обеспечение защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Для этого необходимо:

– совершенствование системы мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций, разработка и внедрение новых форм и методов защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

– создание общероссийской комплексной системы информирования и оповещения населения в местах массового пребывания людей;

– развитие и совершенствование технических средств и технологий повышения защиты населения и территорий от опасностей, обусловленных возникновением чрезвычайных ситуаций, а также средств и технологий ликвидации чрезвычайных ситуаций;

– развитие инфраструктуры информационного обеспечения и ситуационного анализа рисков чрезвычайных ситуаций и др.
     Таким образом, государственная политика в области охраны и укрепления здоровья базируется на Концепции охраны здоровья здоровых в Российской Федерации, которая направлена на все слои населения: детей, молодежи, работоспопособное население, лиц пожилого и старческого возраста.

1.2 Нормативные документы, регламентирующие профилактическую деятельность
    Главным нормативным документом  является основной закон РФ —Конституция
. Она закрепляет право граждан России на охрану здоровья и медицинскую помощь (ст.41). В статье 42 закреплено право каждого жителя России на  благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением.

    Другой важный закон — Федеральный от 21.11.2011 г. №323 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»
. Он раскрывает права и обязанности граждан РФ в области охраны здоровья. Статьи 12,18, 27 посвящены охране и сохранению здоровья граждан.

     Ст.12 — провозглашает приоритет профилактики в сфере охраны здоровья  путем разработки и реализации программ формирования здорового образа жизни, в том числе снижение потребления табака, алкоголя, предупреждением и борьбы употребления психотропных  веществ в немедицинских целях. Должны проводится санитарно-противоэпидемические (профилактические мероприятия), а также мероприятия по предупреждению и раннему выявлению заболеваний, в том числе социально значимых заболеваний.

    Ст. 18 — говорит о праве на охрану здоровья путем создания благоприятных условий жизни, труда, отдыха, воспитания и др. Медицинская помощь должна быть доступной, качественной, безопасной.

     Ст. 27 — непосредственно предписывает гражданам заботиться об охране собственного здоровья.  В случаях предписанных законодательством РФ проходить медосмотры. Граждане, страдающие заболеваниями, представляющими опасность для окружающих, обязаны проходить медицинское обследование и лечение, а также заниматься профилактикой этих заболеваний. 

    Далее перечислены законы Российской Федерации, имеющие прямое отношение к профилактической медицине:

· ФЗ РФ от 29.11. 2010 г. N 326-ФЗ "Об обязательном медицинском страховании граждан в Российской Федерации"

· Приказ МЗ РФ №455 от 29.09.2003г. «О совершенствовании медицинской профилактики неинфекционных заболеваний».

· Приказ МЗСР РФ №597н от 19.08.2009 «Об организации деятельности центров здоровья по формированию здорового образа жизни у граждан Российской Федерации, включая сокращение потребления алкоголя и табака».
· ФЗ РФ от 23 .02.2013 г. N 15-ФЗ "Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака». 
· Приказ Министерства соцразвития России №152н от 16 марта 2010г. «О мерах, направленных на формирование здорового образа жизни у граждан РФ, включая употребления сокращения алкоголя и табака».

· Приказ Министерства здравоохранения РФ от 3 февраля 2015 г. № 36ан «Об утверждении порядка проведения диспансеризации определенных групп взрослого населения».

· Приказ Минздрава России №125Н от 21.03.2014 «Об утверждении национального календаря профилактических прививок и календаря профилактических прививок по эпидемическим показаниям».

· Постановление Правительства Российской Федерации от 30.06.2004 г. №322 «Об утверждении Положения о Федеральной службе по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека».

     В Государственной программе развития здравоохранения  до 2020
 года, утвержденной постановлением Правительства РФ 24.12.2012 за №2511-р, первоочередной проблемой определяется «необходимость обеспечения населения, прежде всего здоровых людей и лиц с хроническими заболеваниями вне обострения, профилактической помощью шаговой доступности».

     Подводя итог вышеизложенному, можно сказать, что основными нормативными документами в реализации медицинской профилактики являются Конституция РФ  и ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».

  Литература для самоподготовки:

 Основная:

1.Двойников С.И. и др. Проведение профилактических мероприятий: учеб. Пособие / С.И.Двойников [и др.] ; под ред. С.И.Двойникова. – М.:ГЕОТАР- Медиа, 2016. –448 с.: ил. С. 15-25.

2. Лекция преподавателя
Дополнительная: 

  1. Волков С.Р. Здоровый человек и его окружение. Руководство к практическим занятиям: Учебное пособие / С.Р. Волков, М.М. Волкова. – М.: Авторская академия, 2011. – 496 с.

2. Волков С.Р. Здоровый человек и его окружение: учебник / С.Р. Волков, М.М. Волкова. – М.: Медицина, 2012. – 680 с.

3. Кожин, А.А. Здоровый человек и его окружение / А.АКожин,В.Р. Кучма, О.В. Сивочалова. – М.: Академия, 2010. –400 с.

4. Крюкова, Д.А. Здоровый человек и его окружение: учебное пособие / Д.А. Крюкова, Л.А.Лысак, О.В. Фурса.– Ростов н/Д.: Феникс, 2013. –474 с.

  Интернет источники:

1. http://mon.gov.ru Министерство образования и науки Российской Федерации;

2. www . rost . ru;

3. base.garant.ru.

      4. http://www.consultant.ru Система «Консультант» - законодательство РФ: кодексы, законы, указы, постановления Правительства Российской Федерации, нормативные акты.

       5. http://www.crc.ru Информационно-методический центр "Экспертиза" Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (сокращенное название - ИМЦ "Экспертиза") - федеральное государственное учреждение здравоохранения Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

Домашнее задание:

     1. изучить лекционный материал;

1. ответить на вопросы к лекции;

2. законспектировать основные положения Конституции РФ, касающиеся профилактической медицины;

3. законспектировать основные положения ст. 12, 18, 27 ФЗ от 21.11.2011 г. №323 «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».
4. законспектировать основные положения следующих законов и постановлений: ФЗ РФ от 29.11. 2010 г. N 326-ФЗ "Об обязательном медицинском страховании граждан в Российской Федерации"; Приказ МЗ РФ №455 от 29.09.2003г. «О совершенствовании медицинской профилактики неинфекционных заболеваний» и др.; Приказ МЗСР РФ №597н от 19.08.2009 «Об организации деятельности центров здоровья по формированию здорового образа жизни у граждан Российской Федерации, включая сокращение потребления алкоголя и табака»; ФЗ РФ от 23 .02.2013 г. N 15-ФЗ "Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака»; Приказ Министерства соцразвития России №152н от 16 марта 2010г. «О мерах, направленных на формирование здорового образа жизни у граждан РФ, включая употребления сокращения алкоголя и табака»; Приказ Министерства здравоохранения РФ от 3 февраля 2015 г. № 36ан “Об утверждении порядка проведения диспансеризации определенных групп взрослого населения”; Приказ Минздрава России №125Н от 21.03.2014 «Об утверждении национального календаря профилактических прививок и календаря профилактических прививок по эпидемическим показаниям»;  Постановление Правительства Российской Федерации от 30.06.2004 г. №322 «Об утверждении Положения о Федеральной службе по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека».
 Контрольные вопросы:

1. В каком документе определена государственная политика в области охраны здоровья граждан?

2. Что подразумевается под словами «концептуальный документ»?

3. В чем заключаются основные задачи концепции охраны здоровья граждан?

4. Расскажите о государственной демографической политике.

5. Раскройте приоритетные направления государственной демографической политики.

6. Какая статья Конституции РФ закрепляет право граждан России на охрану здоровья и медицинскую помощь.

7. О чем говорится в ст. 12 Закона РФ №323?

8. О чем говорится в ст. 18 Закона РФ №323?

9. О чем говорится в ст. 27 Закона РФ №323?

10. Какую первоочередную проблему должна решить Государственная программа развития здравоохранения до 2020 года?

� http://gabiya.ru/gosudarstvennaya-politika-v-oblasti-ohranyi-i-ukrepleniya-zdorovya/


� От лат. conceptus — мысль, представление. В данном случае подразумевается, что документ объединен одной мыслью. Или по-другому можно сказать, что главной мыслью документа является долгосрочность программы.


� Приказ Минздрава РФ ОТ 21.03.2003 №113 ОБ.
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